

岳阳市卫生健康委员会

岳卫字〔2024〕15号 A1类 同意公开

对市第九届人大四次会议第059号建议的答复

喻飞跃代表：

您的《关于发展普惠托育服务，助推生育政策落地的建议》收悉。现答复如下：

一直以来，在市委市政府坚强领导下，市卫健委牵头，市直相关部门协力，我市托育服务工作取得了较好成效。为增加托位供给，先后争取中央预算内投资普惠托育项目44个，争取资金3057万元，可建托位3057个；支持有条件的幼儿园改扩建延伸托育服务，全市有幼儿园开办托班和园中园共152家，占托育机构总数的77.5%，托位数占总托位数的85%；落实了国家税费支持政策和托育机构水电气优惠政策，减轻托育机构运营成本。为不断提升托育服务品质，开展了示范性托育机构创建，2021年评选15家市级示范性机构，2023年评选14家市级示范性机构，其中4家机构获省级示范荣誉；开展了“爱心托育”机构评选；开展了托育机构保育人员、保健人员职业能力建设，经常性深入托育机构现场指导保育服务。为确保托育安全，加强了综合监管，每年都组织安全隐患排查专项行动，并纳入“双随机一公开”监

管范围。为培育拓展托育市场，组织了“科学育儿”、新型婚育文化等主题宣传活动，鼓励用人单位自办、联办托儿所。近年来，岳阳市托育服务发展迅速，到2023年底，全市有各类托育机构197家，托位总数1.93万个，每千人托位达3.85个，各类从业人员2605人，千人托位数在全省位居前列。据统计，2023年12月底，全市3岁以下婴幼儿在托7205人，占0-3岁婴幼儿总数的5.95%，其中2-3岁在托6432人，占2-3岁婴幼儿总数16.06%，托位使用率为37.26%；全市托育机构入托收费在1000元以下的有87家（含一餐两点或两餐两点），入托收费在1000-2000元的有94家，占托育机构总数的91.8%，全市托位数和收托价格基本满足不同层次家庭送托需求。

尽管我市在推进普惠托育服务体系建设、满足群众不同层次托育服务需求上，取得了一定的进展，但也确实存在机制不够健全、婚育环境有待进一步优化等现实问题。您的建议十分中肯。后段，将以创建“湖南省婴幼儿示范性照护服务城市”为切入点，围绕发展高质量托育服务，做好以下工作：一是积极开展“婚育服务进万家”活动，着力构建新型婚育文化，引导群众树立适龄婚育、优生优育的新观念，构建代际和谐、相互尊重的家庭文化，持续提升新型婚育文化建设的覆盖面、吸引力、感染力、影响力，为促进人口长期均衡发展与家庭和谐幸福提供良好的舆论支持和社会环境；二是扎实推进普惠托育服务，制定“岳阳市普惠托育机构认定办法”，对普惠托位建设、在普惠托育机构入托等实施补贴；举办协调会洽谈会等，牵线用人单位和托育机构，托管

婴幼儿；三是强化托育机构综合监管，守住安全底线；四是加强托育机构内涵建设，以创建示范性托育机构为抓手，开展托育机构从业人员培训和资格考核，落实和深化医育融合。

衷心感谢您对托育工作的关心关注，衷心感谢您对我们工作的关心支持。



承办负责人：赵曙光

承办人及联系电话：刘乾辉 13973031006